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PROFESSOR I – GRADUADO EM FILOSOFIA 
 
01. Assinale a alternativa em que todas as palavras estão escritas 

corretamente: 
a) Imprescindível – desarmonia – expectativa – extremozo. 
b) Ajambrado – inexcedível – ultraje – aterrissagem. 
c) Intumescer – ascético – espectorar – delação. 
d) Intrugice – burburinho – dissidência – receoso. 

 
02. Analise as frases abaixo e assinale a alternativa correta em relação à 

concordância: 
I. Convém aos noivos que a viagem seja rápida. 
II. Paulo e Cezar lêem todas as noites. 
III. É necessário que os peritos averigúem a cena do crime. 
 
a) Todas as alternativas estão corretas.  
b) Somente I e II estão corretos. 
c) Somente III está correto. 
d) Somente I está incorreto. 
 

03. Correlacione as obras de Machado de Assis com os respectivos 
personagens e assinale a alternativa correta: 
1.  “Quincas Borba”.  
2. “Memorial de Aires”. 
3. “A Mão e a Luva”. 
4. “Dom Casmurro”.  
( ) Bentinho, Capitu, Escobar. 
( ) Rubião, Palha e Sofia. 
( ) Aguiar, Dona Carmo, Fidélia. 
( ) Guiomar, Estevão, Jorge. 
 
a) 4, 1, 2, 3. 
b) 1, 3, 2, 4. 
c) 4, 2, 3, 1. 
d) 2, 4, 1, 3. 

 
04. Complete corretamente a frase abaixo: 

Ele demonstrou-se _____ ao ______ ______, gerando _ ______ na 
empresa. 
 
a) Insosso – eminente – estrangeiro – repercussão. 
b) Insoço – eminente – extrangeiro – repercussão. 
c) Ensosso – iminente – estrangeiro – repercução. 
d) Insosso – iminente – estranjeiro – repercussão.  

 
05. Quais Estados brasileiros que, em sua totalidade ou em parte, fazem 

parte da Amazônia Legal? 
a) Acre, Amapá, Amazonas, Maranhão, Mato Grosso, Pará, Rondônia, 

Roraima, Tocantins. 
b) Acre, Amazonas, Mato Grosso, Pará, Rondônia, Roraima. 
c) Amazonas, Mato Grosso, Pará, Rondônia, Roraima, Tocantins.  
d) Acre, Amapá, Amazonas, Maranhão, Tocantins. 

 
06. As cidades abaixo são capitais de quais países respectivamente? 

Pyongyang – Oslo – Nova Deli – Bagdá 
a) Coréia do Sul – Suécia – Índia – Iraque. 
b) Coréia do Norte – Noruega – Índia – Iraque. 
c) Coréia do Norte – Finlândia – Turquia – Irã. 
d) Coréia do Sul – Finlândia – Índia – Irã. 

 
07. Analise as assertivas sobre a colonização dos Estados Unidos da 

América e assinale a alternativa correta: 
I. As colônias do Norte eram dominadas por latifúndios. 
II. Nas colônias do Sul predominava a monocultura e o trabalho 

escravo. 
III. A Declaração da Independência foi regida por Thomas Jefferson, 

com mudanças introduzidas por Benjamim Franklin e Samuel 
Adams. 

IV. O crescimento do comércio das colônias levou a Inglaterra a 
diminuir as taxas através de novas medidas como a Lei do Açúcar 
e do Selo. 

 
a) Todas estão corretas. 
b) Somente II está incorreta. 
c) Somente III e IV estão incorretas. 
d) Somente I e IV estão incorretas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

08. A Constituição Brasileira, promulgada em 05 de outubro de 1988, 
completa seus 20 anos de existência. Em relação à mesma, assinale a 
alternativa incorreta: 
a) Foi um dos principais acontecimentos políticos do governo de José 

Sarney. 
b) Os trabalhadores consolidaram diversas conquistas como: jornada 

semanal passou a ser de 44 horas e a prática do racismo passou a 
ser crime inafiançável.  

c) Garantiu o direito de voto a partir dos 16 anos e de analfabetos. 
d) O Presidente da Assembléia Constituinte era o Deputado Michel 

Temer. 
 

09. Foi amplamente divulgado pela Imprensa que um famoso corredor de 
automóveis brasileiro está sendo processado por sonegação fiscal nos 
Estados Unidos. Seu nome é: 
a) Cristian Fittipaldi. 
b) Tony Kanaan. 
c) Hélio Castro Neves. 
d) Felipe Massa. 

 
10. Assinale a alternativa que contém uma frase incorreta: 

a) Noventa anos depois, a Justiça russa admite que o fuzilamento de 
Nicolau II e sua família foi ilegal. 

b) Oscar Niemeyer, famoso arquiteto brasileiro, tem 100 anos de 
idade. 

c) O arquipélago de Fernando de Noronha pertence ao Estado de 
Pernambuco. 

d) O Banco Bradesco comprou o Banco Americano Wachovia. 
 
11. A frase abaixo é atribuída a qual grande filósofo? 

“A vida não examinada não merece ser vivida” 
 
a) Descartes. 
b) Voltaire. 
c) Sócrates. 
d) Hume. 

 
12. Os epicuristas eram atomistas e afirmavam que: 

a) Os deuses não se importavam com a humanidade. Como a morte é 
o fim, temos de aproveitar essa vida maximizando a felicidade 
terrena. 

b) Chegar até os deuses, com suas virtudes, é o principal objetivo do 
ser humano, enquanto seres vivos. 

c) Os deuses são infalíveis e devemos entregar nosso destino em 
suas mãos e agir com correção absoluta em função de seus 
exemplos mitológicos. 

d) Essa existência esdrúxula só faz sentido tendo em vista uma outra, 
perfeita. 

 
13. É um filósofo pré-socrático: 

a) Aristóteles. 
b) Platão. 
c) Tales de Mileto. 
d) Zenão de Cítio. 

 
14. Foi fundador do Neoplatonismo: 

a) Diógenes. 
b) Plotino. 
c) Confúcio. 
d) Pitágoras. 

 
15. É o valor supremo do liberalismo: 

a) A liberdade completa do Estado. 
b) A liberdade dos grupos sociais de interagirem. 
c) A busca incansável das liberdades patrióticas. 
d) A liberdade individual. 

 
16. Nela, conclui-se erroneamente que apenas porque um evento aconteceu 

depois de outro, o primeiro é, ou é provável que seja, a causa do 
segundo: 
a) Falácia post hoc. 
b) Diatribe. 
c) Ontologia. 
d) Dialética. 
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17. Assinale a alternativa correta: 
a) O pessimismo de Schopenhauer se contrapõe ao otimismo de 

Hegel. 
b) Tanto Schopenhauer quanto Hegel são otimistas. 
c) Tanto Hegel quanto Schopenhauer são pessimistas. 
d) O otimismo de Schopenhauer se contrapõe ao pessimismo de 

Hegel. 
 
18. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas: 

        _______ viu em ________ um pensador que val orizava o vir-a-
ser sobre o ser. 
 
a) Rousseau – Parmênides. 
b) Nietzsche – Heráclito. 
c) Emerson – Comte. 
d) Pitágoras – Marx. 

 
19. Os itens abaixo correspondem respectivamente a: 

I. Ao produzir seus meios de subsistência, os homens estabelecem 
entre si relações que são funcionais e caracterizadas. 

II. Pelo trabalho, os homens interferem na natureza com vistas a 
prover os meios de sua existência material, garantindo a produção 
de bens e a reprodução da espécie. 
 

a) Prática social e prática simbolizadora. 
b) Prática simbolizadora e prática produtiva. 
c) Prática social e prática produtiva. 
d) Prática produtiva e prática simbolizadora. 

 
20. Em qual das alternativas abaixo, as correntes filosóficas aparecem 

corretamente em sua ordem cronológica de surgimento? 
a) Racionalismo empirista – Ceticismo. 
b) Racionalismo empirista – Tomismo. 
c) Tomismo – Ceticismo – Racionalismo empirista. 
d) Ceticismo – Tomismo – Racionalismo empirista. 

 
21. Os filósofos metafísicos eram filósofos: 

a) Às vezes idealistas e às vezes naturalistas. 
b) Sempre idealistas. 
c) Sempre naturalistas. 
d) Nunca idealistas ou naturalistas, sempre realistas. 

 
22. O pensamento de Platão cobre: 

a) Toda a sistemática da filosofia, exceto a discussão dos problemas 
do conhecimento. 

b) Toda a sistemática da filosofia, exceto problemas da existência 
individual. 

c) Toda a sistemática da filosofia, exceto problemas da educação. 
d) Toda a sistemática da filosofia. 
 

23. Após ter sido feito prisioneiro em Siracusa, Platão obtém a liberdade, 
volta à Atenas e abre sua própria escola chamada: 
a) Peripatética. 
b) Academia. 
c) Acrópole. 
d) Crotona. 

 
24. Conceito Kantiano que designa a essência, a coisa em si, independente 

de qualquer relação a um sujeito: 
a) Fenômeno. 
b) Número. 
c) Subjetivismo. 
d) Inatismo. 

 
25. Subjetivismo pode ser definido como: 

a) Toda a manifestação dos corpos naturais é o fato observável. 
b) Concepção epistemológica de acordo com a qual algumas idéias 

são inatas. 
c) Quando as idéias não dependem de nenhuma experiência anterior. 
d) Posição filosófica que privilegia a contribuição e a participação da 

subjetividade no processo do conhecimento. 
 
26. O livro “Tratado Sobre o Mundo”, de Descartes, é: 

a) Um ensaio sobre a ação metafísica no mundo. 
b) Uma dissertação sobre a correlação de forças políticas de seu 

tempo. 
c) Um estudo da natureza e do universo físico. 
d) Uma monografia sobre a luta do bem contra o mal. 
 
 
 
 
 

27. A eloqüência e acessibilidade de sua prosa inauguraram a filosofia 
“moderna”. Trata-se de: 
a) Leibiniz. 
b) Descartes. 
c) Spinoza. 
d) Locke. 

 
28. Kant realizou uma grande síntese da filosofia moder na, unindo com 

seu _____ iluminista, o empirismo _____ e o _____ c artesiano.   
Qual a alternativa em que as palavras preenchem adequadamente as 
lacunas acima: 
a) Criticismo – Humeano – Idealismo. 
b) Ceticismo – Aristotélico – Cinismo. 
c) Racionalismo – Platônico – Ceticismo. 
d) Racionalismo – Socrático – Idealismo. 

 
29. Teoria epistemológica que afirma a radical derivação, direta ou indireta, 

de todo conhecimento da experiência sensível, seja ele interna ou 
externa: 
a) Racionalismo. 
b) Iluminismo. 
c) Postulado. 
d) Empirismo. 

 
30. O projeto iluminista da modernidade consistiu exatamente em construir 

um novo sistema de saber: 
a) Unindo em plenitude o sistema teológico e o sistema metafísico. 
b) Distinto do sistema teológico, mas não do sistema metafísico. 
c) Distinto do sistema metafísico, mas não do sistema teológico. 
d) Distinto tanto do sistema teológico como do sistema metafísico. 

 
31. Procedimento lógico, raciocínio, pelo qual se pode tirar de uma ou de 

várias proposições (premissas) uma conclusão que delas decorre por 
força puramente lógica: 
a) Indução. 
b) Hipótese. 
c) Dedução. 
d) Teoria. 

 
32. A definição filosófica de “Sistema” é: 

a) Conjunto organizado cujas partes são interdependentes, 
obedecendo a um único princípio, entendido este como uma lei 
absolutamente geral, uma proposição fundamental. 

b) Conjunto de concepções sistematicamente organizadas. 
c) Síntese geral que se propõe explicar um conjunto de fatos cujos 

subconjuntos foram explicados pelas leis. 
d) É todo fato ou fenômeno que se encontra numa relação com outros 

fatos. 
 
33. É em seu pensamento que se encontra a primeira sistematização da 

perspectiva dialética: 
a) Nietzsche. 
b) Hegel. 
c) Kant. 
d) Marx. 

 
34. Assinale a alternativa correta: 

a) Marx adota o idealismo de Hegel e seu método dialético. 
b) Marx adota o idealismo de Hegel, mas contesta seu método 

dialético. 
c) Marx contesta o idealismo de Hegel, mas mantêm seu método 

dialético. 
d) Marx contesta o idealismo de Hegel e seu método dialético. 

 
35. Assinale a alternativa correta: 

a) Os princípios lógicos não são ontológicos porque definem as 
condições sem as quais um ser não pode existir nem ser pensado. 

b) Os princípios lógicos não são ontológicos porque definem as 
condições sem, as quais um ser pode existir, mas não ser 
pensado. 

c) Os princípios lógicos são ontológicos porque definem as condições 
sem as quais um ser pode existir, mas não ser pensado. 

d) Os princípios lógicos são ontológicos porque definem as condições 
sem as quais um ser não pode existir nem ser pensado. 

 
36. Não é um dos quatro grandes períodos da filosofia grega: 

a) Período Sistemático. 
b) Período Helenístico. 
c) Período Cosmológico. 
d) Período Estagira. 
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37. Tales de Mileto e Heráclito de Éfeso são filósofos da Escola: 
a) Jônica. 
b) Itálica. 
c) Eleata. 
d) Da Pluralidade. 

 
38. É marcada pela descoberta de obras de Platão, desconhecidas na Idade 

Média, de novas obras de Aristóteles, bem como pela recuperação das 
obras dos grandes autores e artistas gregos e romanos: 
a) Filosofia Contemporânea. 
b) Filosofia da Renascença. 
c) Filosofia Moderna. 
d) Filosofia do Iluminismo. 

 
39. De acordo com Francis Bacon, existem quatro tipos de ídolos e de 

imagens que formam opiniões cristalizadas e preconceitos que impedem 
o conhecimento da verdade. Não é um deles: 
a) Ídolos da Caverna. 
b) Ídolos do Fórum. 
c) Ídolos da Fama. 
d) Ídolos da Tribo. 

 
40. Descartes localizava a origem do erro em duas atitudes que chamou de 

atitudes infantis. São eles: 
a) Determinação e Impulso. 
b) Prevenção e Precipitação. 
c) Antecipação e Decorrência. 
d) Condicionamento e Ímpeto. 

 
41. São as duas grandes orientações da teoria do conhecimento: 

a) Física e Metafísica. 
b) Ação e Reação. 
c) Racionalismo e Empirismo. 
d) Crítica e Autocrítica. 

 
42. Partindo da diferença entre imaginação reprodutora e imaginação 

criadora, podemos distinguir várias modalidades de imaginação. Não é 
uma delas: 
a) Imaginação Irrealizadora. 
b) Imaginação Criadora. 
c) Imaginação Evocadora. 
d) Imaginação Temerária. 

 
43. O método filosófico que investiga os fundamentos e as condições 

necessárias da possibilidade do conhecimento verdadeiro, da ação ética, 
da criação artística e da atividade política é: 
a) Método Crítico. 
b) Método Reflexivo. 
c) Método Descritivo. 
d) Método Interpretativo. 

 
44. A lógica normativa: 

a) É o instrumento do pensamento para pensar corretamente e 
verificar a correção do que está sendo pensado. 

b) Não se ocupa com os conteúdos pensados ou com os objetos 
referidos pelo pensamento, mas apenas com a forma pura e geral 
dos pensamentos, expressas através da linguagem. 

c) Fornece princípios, leis, regras e normas que todo pensamento 
deve seguir se quiser ser verdadeiro. 

d) É o que devemos conhecer antes de iniciar uma investigação 
científica ou filosófica, pois somente ela pode indicar os 
procedimentos que devemos empregar para cada modalidade de 
conhecimento. 

 
45. O silogismo possui três características principais. Não é uma delas: 

a) Mediato. 
b) Dedutivo. 
c) Necessário. 
d) Irrestrito. 
 

46. É aquele que exprime a causa do acontecimento. Por exemplo: “Visto 
que está claro, portanto, é dia”: 
a) Raciocínio Conjuntivo. 
b) Raciocínio Causal. 
c) Raciocínio Relativo. 
d) Raciocínio Hipotético. 

 
 
 
 
 
 
 
 

47. Leia com atenção as afirmativas abaixo: 
I. A moral racionalista foi erguida com finalidade repressora e não 

para garantir o exercício da liberdade. 
II. A moral dos fracos é produto do ressentimento, que odeia e teme a 

vida, envenenando-a com a culpa e o pecado, voltando contra si 
mesma o ódio à vida. 
 

Dos itens acima, pertencem ao pensamento de Nietszche: 
a) Ambos. 
b) Nenhum deles. 
c) Apenas I. 
d) Apenas II. 

 
48. Musicólogo, crítico literário, sociólogo e filósofo, foi uma figura-chave na 

Escola de Frankfurt, que pretendeu dar uma nova direção ao 
pensamento marxista após o fracasso do comunismo na Europa 
ocidental e a sua degeneração no stalinismo no Leste europeu. Trata-se 
de: 
a) Bertrand Russell. 
b) Theodor Adorno. 
c) Karl Popper. 
d) Rudolf Carnap. 

 
49. Um dos mais importantes filósofos do século XX, Heidegger teve sua 

reputação comprometida por: 
a) Negar o legado dos gregos. 
b) Insuflar o preconceito contra minorias na Áustria. 
c) Aderir ao nazismo. 
d) Defender a invasão do Afeganistão pelos EUA. 

 
50. Principal expoente do existencialismo: 

a) Ludwig Wittgenstein. 
b) Ortega y Gasset. 
c) Charles Peirce. 
d) Jean Paul Sartre. 


